

# 文明新风滋润百姓心底

## ——北京市大兴区创新深化文明培育引领文明风尚

◎ 大兴文

文明的新风不仅是一种生活方式，也是一种价值观念。如今的大兴，美好举目可见、幸福触手可及、文明浸润人心，现代化美好新大兴的“颜值”更高、“气质”更好，一幅新时代美好生活的崭新图景正在徐徐展开。

近年来，在持续深化社会主义精神文明建设中，北京市大兴区高度重视文明培育，多措并举、多力齐发，大力培育和践行社会主义核心价值观，紧紧围绕培育时代新人、弘扬时代新风重点任务，城乡文明新风滋润着百姓心底，为大兴区文明培育高质量推进厚植了强劲动能。

### 聚焦全域文明 城市底色更生动

在全区文明新风培育的过程中，大兴区聚焦全域文明，紧盯基层治理、文明创建中的“难点”“盲点”，开展多类型的文明新风建设培育活动，让城市底色更文明。

践行文明交通是培育城市文明新风的重要一环。为构建文明和谐、安全顺畅的交通环境，大兴区多措并举、创新形式，深入推进外卖寄递行业文明交通工作，定期开展外卖寄递行业工作推进会或座谈会，邀请企业代表从岗前培训、考核监管、科技手段等方面介绍文明交通工作经验，并通过“线上+线下”的形式强化对寄递外卖骑手的交通安全宣传教育，引导广大骑手自觉养成文明交通习惯。

大兴区常态化开展文明培育工作，着力打造“文明兴风尚”品牌，开展“礼在大兴 国门有我”系列活动，深入推动《北京市文明行为促进条例》宣传践行，深化公共文明引导，倡导文明健康、绿色环保生活方式，培育文明习惯。以《北京市文明行为促进条例》颁布实施四周年为契机，举办“文明有礼新时代 乐享甜美新生活”游园会，为游园群众带来寓教于乐的新时代文明实践推动日主题活动。结合春节、国际消费者权益日、清明

节、“五一”假期等时间节点，统筹行业部门和属地开展文明旅游、诚信建设、文明祭扫、文明养犬等活动1000余场，实现“月月有主题 周周有活动 天天见行动”，培育良好社会风气。以政务大厅、商场超市、景区景点等单位为重点，组织开展“微笑行动”文明实践，开展行业规范及文明礼仪培训40余场。在各大商圈、食堂、餐饮单位开展“反对浪费 崇尚节约”“光盘行动送鲜花”等主题活动，倡树文明新风尚。

### 聚焦榜样力量 城市底色更立体

榜样是有形的正能量，也是鲜活的价值观念。大兴区不断推出的身边榜样，犹如一面面旗帜、一座座灯塔，感召着人们见贤思齐、择善而从，凝聚起源源不断的道德伟力和奋进力量。

在统筹推进文明培育的过程中，大兴区加强榜样选树、宣传、礼遇工作，推动全社会见贤思齐、争做先锋，涌现出事迹可圈可点的榜样人物。

标准定得好，标杆立得正，把好选树关，榜样才能选得准。大兴区以社会主义核心价值观建设为根本，聚焦首都精神文明建设年度目标任务，制定道德模范、身边好人等候选人推荐工作方案，明确指导思想、组织架构、推荐类别、评选标准、实施步骤等内容。同时，坚持从群众中来、到群众中去，通过组织推荐与群众推荐相结合、线上推荐与线下推荐相结合、接受推荐与主动挖掘相结合等方式，深入发掘平凡中的力量，拓宽推选覆盖面，着力打造北京榜样品牌矩阵，推出立得住、树得起、叫得响、有影响，市民群众普遍信服和认可的身边榜样。

为加强榜样选树、宣传、礼遇工作，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，大兴区搭建了“首邑家人”抖音号、视频号，打造全新的融媒体矩阵，围绕大兴人、大兴事，深度挖掘在大

兴区精神文明建设中不断涌现的优秀个人、团体，让榜样力量扎根基层、榜样事迹深入人心，做到接地气、聚人气、有生气，树立德者有誉、德者受尊的鲜明价值导向。

创新礼遇形式，邀请榜样人物参加建党百年庆典、冬奥会开幕式等国家及市市区级重点活动，组织榜样观赛、观摩、观演、游园、体检。统筹特色资源，以成立北京榜样礼遇联盟为契机，协调北京野生动物园、呀路古热带植物园、红松果运动中心等一批优秀的新时代文明实践基地加入礼遇联盟，并不断拓展成员单位，推动礼遇榜样常态化、丰富化。

### 聚焦文明实践 城市底色更文明

新时代文明实践，是时代之需、使命所系、群众所盼。大兴区聚焦文明实践，大力推进移风易俗，弘扬新风正气，引导群众建立科学、健康、文明的生产生活方式，提高全社会文明程度。

随着社会养犬人数的增多，文明养犬已经成为我们生活中不容忽视的话题。为了让文明养犬的观念深入人心，大兴区通过线上线下联动，加大宣传力度，成立了养犬管理专业巡查队，针对小区、广场、公园、商圈等人员密集场所，每天采用“步巡+车巡”的方式在辖区开展全面巡查，劝导存在不拴狗绳、宠物随地便溺等不文明行为的居民。同时，逐门逐户排查摸清养犬底数，对养犬家庭逐一建档，现场签订文明养犬承诺书，为居民发放狗绳、拾便器、装便袋等工具，倡导养犬居民从自身做起，自觉遵守养犬管理条例。

如今，常态化开展文明实践活动已成为大兴区培育文明新风的标志之一。依托新时代文明实践中心（所、站）等阵地，大兴区不断深化拓展文明新风的相关活动，以“接地气”“冒热气”“聚人气”的方式，培育文明新风。

## 文明风景线

### 宁夏银川市 趣味活动解锁文明用餐新“食”尚

本报讯(任玮)日前，由宁夏回族自治区银川市委宣传部、市文明办策划举办的“文明·让银川更有品质”2024年银川市深化文明城市创建活动第三场活动，走进金凤区阅彩城，聚焦“文明用餐”主题，设置“文明用餐连连看”“文明常识互动问答”“文明城市随手拍”等多个主题互动区域，旨在引导更多市民支持、参与到文明餐桌行动中。

活动现场通过文明餐桌礼仪“对对碰”、文明风尚互动问答、文明用餐标语“我来拼”等宣传互动形式，向广大市民普及文明餐桌知识及食品安全常识，引导市民养成勤俭节约的生活习惯，合力营造安全用餐、健康用餐、节俭用餐、文明用餐的良好氛围。

活动现场还设置了“你点我检”食品安

全宣传专区，食品快检车开进活动现场，工作人员向市民展示蔬菜、农产品进行快速检测并出具检测结果的过程，普及食品安全常识等。另外，“文明用餐连连看”“文明留声机”“文明邮递筒”“品质银川·100个美好瞬间”等充满趣味性的主题打卡专区，也通过多种形式的文明互动体验，吸引在场市民积极参与。

银川市文明办相关负责人表示，文明城市创建，每个人都是主角，每个人文明的样子就是城市文明的样子。举办活动是希望通过沉浸式体验、展览展示、答题竞猜、DIY绘制等群众参与感、体验感强的方式，引导市民积极参与到城市文明建设中，从点滴做起，从细节入手，使文明素质浸润于市民的日常生活。

### 广西北海市 倡导“空瓶行动”养成节水习惯

本报讯(黄金敏 宋思敏)近日，广西壮族自治区北海市委宣传部联合银海区发展和改革委员会、银海区人民检察院等部门在银海区银滩镇贵兴社区开展“瓶中不剩水 每滴皆珍贵”反对浪费崇尚节约主题宣传活动，增强公众节水意识，大家珍惜爱护水资源，营造浪费可耻、节约光荣的社会氛围。

活动现场，志愿者们向群众发放了倡议书和宣传手册，介绍了“半瓶水”浪费现象的普遍性及水资源对人类的重要性，鼓励

大家做到“少用瓶装水”“喝完瓶中水”“喝不完带走”，引导群众树立节水观念、养成节水习惯、参与节水实践、履行节水义务，以节约用水为荣、以浪费用水为耻，并带动身边的亲朋好友一起参与“空瓶行动”，珍惜水资源。活动主办方还在现场设置了空瓶置换打卡墙、空瓶回收箱、礼品兑换处，鼓励群众用空瓶兑换礼品，倡导大家争做“空瓶行动”的践行者和倡导者，以实际行动抵制浪费行为。

### 吉林通化市东昌区 网络安全宣传 网警在行动

本报讯(吉文)为深入推进打击网络谣言主题系列宣传活动，营造不造谣、不信谣、不传谣的良好氛围，吉林省通化市东昌区公安分局网安大队走进商户开展“抵制不良网络信息 做网络文明传播者”打击网络谣言主题系列宣传活动。

活动中，网安大队民警辅警通过发放宣传单以及互动问答等方式，向商户工作人员和顾客全面普及了关于网络谣言的识别、辨别以及防止的方法，并详细介绍了造谣传谣和

网暴他人需要承担的法律责任和后果，提醒大家在面对纷繁复杂的信息时，要保持理性思考，抵制不良网络信息，做网络文明的传播者。

通过此次宣传活动，商户工作人员和顾客对网络谣言有了更清晰的认识，通化市东昌区公安分局网安大队将持续开展打击网络谣言主题系列宣传活动，进一步丰富宣传方式，引导更多的网民文明上网，做网络文明的传播者。

### 新疆温宿县吐木秀克镇 文明交通 宣传为先

本报讯(张巷归)7月17日，新疆维吾尔自治区温宿县吐木秀克镇公安局交通管理中队走进托万托喀依村开展了一场交通安全宣传活动。此次活动旨在提高辖区广大群众的交通安全意识，预防和减少交通事故的发生。

活动中，民警紧紧围绕“道路交通安全”主题，结合辖区农村道路交通实际，采取以案说法的形式，对事故发生原因进行分析，明确指出酒后驾驶、摩托车无牌无证、拖拉机违法

载人、面包车超员等交通违法行为的危害，并提醒广大农村群众在日常交通参与中，要摒弃交通陋习，拒绝交通违法行为，自觉遵守交通安全法律法规，规范文明参与交通。

此次宣传活动有效提高了辖区群众的交通安全意识和法律常识，引导辖区群众遵守交通规则，争做文明交通的参与者、实践者、维护者，共建共享文明规范、和谐畅通的道路交通环境，切实营造全社会共同关注交通安全的浓厚氛围。

### 珍惜每一餐饭 节约每一粒粮 ——四川绵阳市宣传文明用餐有“妙方”

◎ 彭紫薇

#### 爱惜粮食 反对浪费

“勤拿少取杜绝浪费”“光盘行动你我共同守护”……日前，在四川省绵阳市涪城区的一家自助餐店内，笔者看到，取餐台、结账台随处可见“厉行节约、反对浪费”的标语、宣传牌。“虽然没有明确规定食客吃不完要罚款，但消费者用餐后，餐具里很少有剩菜剩饭。”自助餐老板笑着说，为杜绝浪费，店里还特意定制了较小的取餐盘。

这只是绵阳宣传文明用餐的一处缩影。近年来，绵阳以提高餐饮文明服务水平和市民文明素质为主线，以倡导勤俭节约之风、反对食品浪费为抓手，大力普及文明用餐知识，倡导“光盘行动”，提升餐饮行业服务品位，营造和谐文明的用餐氛围。

该市印发《绵阳市制止餐饮浪费专项行动工作方案》，强化地方属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任落实，确保制止餐饮浪费行为“有人抓、有人管、有人监督”；组织餐饮外卖平台等相关行业协会、企业代表召开制止餐饮浪费工作行政指导会；组织市

级部门召开制止餐饮浪费联席会议；围绕餐饮监管、执法力度、标准宣贯、宣传引导4项重点任务，解决一批突出问题、曝光一批违法案件、制定一批团体标准、宣传一批典型经验，坚决遏制餐饮浪费势头。

在全市上下行动中，“勤俭节约、文明用餐”的良好氛围，已悄然而至。走进餐厅，“节约粮食、按需取餐”“光盘行动、从我做起”等提示语随处可见；打开菜单，“建议您主食先点半份”“推荐小份、小份菜更适合”等点餐温馨提示醒目；步入校园，智慧化管理平台精准分析学生喜欢的菜品，践行“厉行节约、反对浪费”的理念……

在绵阳东辰高级中学，学生们纷纷排队进入食堂就餐。一会儿，一个个干净的餐盘陆续放回餐饮回收处。“一粥一米来之不易，我们要珍惜粮食，践行光盘行动。”高二学生冯熙婷说。

放眼绵阳，文明的印记无处不在。在一个个“节俭养德”和“文明餐桌”的展架里，在“吃多少点多少，不够再点”的烟火味里，在一幕幕“不能浪费”的服务场景里，在一个个反餐饮浪费宣传教育和科普志愿服务活动里。



连日来，山东省枣庄市公安局峰城分局交警大队联合当地志愿者在辖区持续开展“一盔一带”安全宣传活动，引导辖区群众尤其是摩托车、电动车驾乘人员自觉遵守交通法规，摒弃不良驾驶行为，养成文明出行好习惯。图为7月18日，在枣庄市峰城区榴园路与解放南路路口，民警和志愿者在向群众讲解不戴头盔的危害，并现场为未佩戴头盔出行人员赠送安全头盔。

季龙 摄

## 陕西安康旬阳市：孝义之风迎面来

◎ 旬阳文

在家尽孝，出门行义，是陕西省旬阳市孝义善举培育工程的主要目标。近年来，旬阳市大力弘扬孝义美德、培育孝义善举土壤、培植孝义典型，力推文明建设提质、以文塑旅增效等“五大工程”一体推进，一体落实，让孝义文化外化于行、内化于心，使孝义文化在旬阳大地蔚然成风。

### 孝义典型促新风

沿旬阳市张金路一路向南，耳闻流水潺潺，眼观山野青翠。在金寨镇郭家湾村3组吴虎家，儿媳王园珍将刚刚做好的饭菜端到公公吴德新床前。

吴德新早年丧偶，2006年在山西煤矿务工时发生意外，导致下肢瘫痪，生活不能自理。2007年王园珍嫁入吴家，丈夫常年在西安务工，照顾家中一老两小的重担由王园珍一人承担。

自嫁入吴家起，王园珍每天照顾公公一日三餐，帮他翻身擦洗，换洗衣服、被褥，照管大小便，有个头疼脑热及时请医生诊治，随时关注他的情绪波动，陪他说话解解闷。

“平常都还好，就是两个孩子刚出生时，既要照顾小孩，又要照顾公公，加之自己身体虚弱，那段时间挺艰难的。当了父母才知道父母的不易，公公一个人既当爹又当妈把丈夫养大不容易。我不在身边孝顺，谁来孝敬。”王园珍说。

“你看我这样一个常年卧床不起的人，如今白白胖胖的，都是因为有了儿媳的悉心伺候，这些年真心苦了她，17年了哪儿都去不了。”吴

德新欣慰地说。王园珍只是旬阳众多孝义典型中的一个代表。近年来，随着新风建设、孝义善举培育工程的持续推进，旬阳市还涌现出纵身一跃勇救3个人的朱海义、投身“大山造物”公益帮扶的张新斌、几十载帮扶弱势群体的杨厚根等中央省市镇道德模范。

### 孝义价值助发展

陕西安康旬阳市泰隆村镇银行的营业大厅内，整齐地陈列着米、面、油等生活物资的“孝义集市区”，配备着血压计、血糖仪等健康监测设备和知识手册的健康角，满足孝义典型商户和老年客户农特产品供需的“乡村振兴区”，不时聚集着老年客户。

该行每月9日推出的两掺面和生活必备的厨房调味品深受群众喜爱；19日为老年客户举办集体生日会，共叙健康送祝福；29日联合旬阳高新联合医院为老年客户免费体检，注重心理疏导、送医送药上门，为幸福晚年“添爱加码”；同时聚焦春节、元宵、端午、重阳等传统佳节，开发设计“节日套餐”，把传统节日办成“孝老节”“仁爱节”“团圆节”，推动“孝义银行”建设走深走实。

据了解，陕西安康旬阳市泰隆村镇银行是旬阳首家孝义银行，把孝义善举融入企业文化、员工管理全过程，制定《孝义文化建设实施方案》，员工在享有孝年假、陪护假等系列福利的同时，其父母每月可以领取该行发放的500元孝义薪金。

该行面向各级孝义模范，推出专属“孝义贷”，给予总额度1个亿的专项授信，共发放“孝义卡”480余张，发放“孝义贷”2697万元，并聘请孝义模范、信贷典型、优秀员工等担任“孝义文化宣传大使”，传播孝义理念、孝义美德，激发向上向善、向美向好正能量。

### 丰富形式植文化

学生是祖国花朵，是未来的希望，也是连接家庭、学校和社会的纽带。金寨初级中学广泛开展宣传动员，举行孝义文化进校园系列活动，动员学生给长辈端一杯茶、洗一次脚、洗一次碗、聊聊天等，唤醒大家的孝老爱亲意识，推动孝老爱亲走进家庭、学校、社会。

自加快推进孝义文化建设工作以来，旬阳市在依托科教、文化等资源提升孝义文化软实力的同时，加大孝义文化硬件基础设施的建设。2023年12月，旬阳市着手改建旬阳火车站前广场为孝义文化广场，以孝义文化楹联、孝义文化古典故事、孝义文化典型人物、孝义文化名言等为内容，新建孝义文化墙体、孝义文化走廊、孝义文化展板等设施，设立40平方米孝义驿站，为外出或返乡来旬旅客免费提供茶水、阅读等服务。

“旬阳市深挖孝义文化资源，以孝义善举培育工程为牵引，坚持‘四化’标准，打造‘七进’品牌，传承孝义美德，形成孝老爱亲、尚义守信、遵德友善的良好风尚，助力崇德向上幸福旬阳建设。”旬阳市委常委、宣传部部长姚静说。